МУНИЦИПАЛЬНОЕ КАЗЁННОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ КУЛЬТУРЫ «ИСТОРИКО-КРАЕВЕДЧЕСКИЙ МУЗЕЙ»

Районная краеведческая конференция, посвящённая 80- летию в Великой Отечественной войне и году Защитника Отечества

«Земляки ветераны- гордость моего села»

Выполнил: Сафонов Алексей Анатольевич, учащийся 7 класса Муниципальное казённое общеобразовательное учреждение «Основная общеобразовательная школа № 9 г. Киренска»

Руководитель:

учитель коррекционных классов, Романова Полина Андреевна

СОДЕРЖАНИЕ

ВВЕДЕНИЕ	3
Глава 1 «Иркутская область в годы Великой Отечественной войны»	. 5
Глава 2 . «Находка в школьном музее»	8
Глава 3 «Герои Великой Отечественной войны- гордость моего села»	9
ЗАКЛЮЧЕНИЕ	.14
СПИСОК ИСПОЛЬЗУЕМЫХ ИСТОЧНИКОВ	15

ВВЕДЕНИЕ

Каждый человек должен знать историю своих предков. Это гордость и память. Мало мы знаем о вкладе своих односельчан в фонд Великой Победы. Я решил больше об этом узнать.

Эта проблема определила тему моего исследования: «Земляки ветераныгордость моего села»

Историю должен знать каждый, ведь тот, кто не знает истории, обречен на безвестность. Мы, современное поколение должны знать героев, ковавших победу в Великой Отечественной войне, особенно если эти герои - наши односельчане — земляки. Тема Великой Отечественной войны будет всегда актуальной, потому что каждый гражданин России должен знать историю страны ,потому что нельзя не интересоваться своим прошлым, нельзя не уважать подвиг ветеранов и нельзя не гордиться ими . Человеческая мудрость гласит: «Только та страна, в которой люди помнят о своем прошлом, достойна будущего».

Мне очень интересна история родного края, я читаю произведения, смотрю документальные и художественные фильмы о Великой Отечественной войне. Люди и события той поры, безусловно, достойны памяти и внимания.

Цель работы:

- почтить память ветеранов Великой Отечественной войны, проживавших в нашем микрорайоне, изучить их жизненный путь и подвиги, а так же способствовать сохранению исторической памяти среди молодого поколения.

Задачи:

- узнать о вкладе жителей Иркутской области и г. Киренска в Победу Советского народа над фашистской Германией;
- собрать информацию о ветеранах, героях нашего населённого пункта;
- систематизировать собранный материал;

- создать книгу памяти «Земляки ветераны- гордость моего села».

.

Объект исследования: истории личного вклада жителей м-на Гарь во время ВОВ.

Источники исследовательской работы:

-семейные архивы, школьный архив, книга «Их имена и подвиги не забыты» 1 и 2 издание.

Методы исследования:

- -теоретическая анализ и изучение справочной литературы, материалов интернета, изучение архивных материалов;
- -практическая опрос «Велит помнить сердце».
- -аналитическая анализ найденного материала.

ГЛАВА 1 «Иркутская область в годы Великой Отечественной войны»

К началу Великой Отечественной войны Иркутск был крупным промышленным, культурным центром на востоке страны. 22 июня 1941 года, когда началась война, в городе и области прошли митинги с призывом встать на защиту Отечества, отдать все силы для поддержки фронта. В годы войны в Красную Армию было призвано более 200 тыс. человек. Звание Героя Советского Союза было присвоено 125 воинам, родившимся и призванным из Иркутской области. Дважды удостоены звания Героя Советского Союза уроженцы нашей области А.П. Белобородов и Н.В. Челноков.

В области проходили лечение раненые бойцы. В регионе было размещено 45 эвакогоспиталей, 26 из них — в Иркутске. Из 100 тыс. поступивших раненых 90 процентов вернулись к полноценной жизни.

Промышленность Иркутской области в кратчайшие сроки перестроилась на военный лад. Из западных районов страны в регион эвакуировали 22 крупных предприятия машиностроения и легкой промышленности, 10 трестов и свыше 25 тыс. рабочих и специалистов. Предприятия были быстро развернуты на базе действующих производств и в самые короткие сроки дали фронту необходимую продукцию.

Так, на Иркутском заводе им. Куйбышева установили оборудование с Краматорского машиностроительного завода, в Черемхово было размещено машиностроительное предприятие из Луганской области. На Иркутский авиазавод был переброшен авиационный завод № 39 им. В.Р. Менжинского ИЗ Москвы. Кроме τογο, Иркутск прибыло оборудование Днепропетровской обувной фабрики, в Усолье – Сибирском, Тельме и Черемхово наладили производство эвакуированные Днепропетровска швейные фабрики. Колхозы и совхозы области дали стране

50 млн. пудов зерна, 44 тыс. тонн мяса, 157 тыс. тонн молока, 150 тонн шерсти.

Люди перечисляли однодневные заработки в фонд обороны. За время войны на строительство техники было собрано 117 млн. рублей. На эти деньги были построены три танковые колонны: «Иркутский комсомолец», «Иркутский колхозник», «Черемховский шахтер», на фронт отправлено 20 вагонов подарков.[1]

Во время Великой Отечественной войны (1941–1945) Киренск стал перегоночной базой для поставки самолётов по ленд-лизу из США на фронт. Силами местного населения за короткий срок были построены взлётно-посадочная полоса, служебные здания и радиостанция.

В октябре 1941 года была введена всеобщая трудовая повинность: каждый житель города начиная с 18 лет обязан был отработать на строительстве аэроплощадки. В 1942 году площадку сдали в эксплуатацию.

За годы войны через Киренск Советскому Союзу было поставлено 14 795 самолётов, а на участке трассы «Аляска — Сибирь» перегнано 8000 единиц.

Жители Киренска внесли немалый вклад в победу над врагом. На фронт из района было призвано 5947 человек, в том числе 37 женщин. Многие из киренчан — участников войны награждены орденами и медалями, а С.А. Кузаков — командир саперного взвода, гвардии старшина удостоен звания Героя Советского Союза.

Годы идут, зарастают травой окопы и траншеи, и с каждым новым Днем Победы все меньше ветеранов приходит на встречи с однополчанами. Об истории Великой Отечественной войны написано множество книг. Но нет ничего более ценного для нас, чем свидетельства ее непосредственных участников или их родственников.

Ветераны уходят из жизни. Самым молодым фронтовикам сейчас уже 90, когда-то они защитили весь мир от фашизма. Теперь они сами нуждаются в нашей поддержке и защите.

ГЛАВА 2 «Находка в школьном музее»

Однажды мы с одноклассниками пришли в школьный музей, чтобы подготовить сообщение о Великой Отечественной войне для классного часа.

Мне в руки попал очень интересный экспонат, с которого и началось моё погружение в тему ВОВ и работа над проектом. (Приложение 1.)

Я держал в руках серую, пожелтевшую от старости «Красноармейскую книжку» Тетерина Мирона Гурьяновича, с едва разборчивыми записями. Мне стало интересно, кто этот боец и почему его документ хранится в нашем музее.

Я решил обратиться за помощью к моему руководителю, Романовой Полине Андреевне. Районный совет ветеранов Киренского района в 2017 году подарил её прадедушке, Жукову Александру Петровичу- ветерану Великой Отечественной войны книги «Их имена и подвиги не забыты» в 2-х изданиях. В этих книгах собраны имена всех участников ВОВ- киренчан.

Из данной книги мы узнали, что Мирон Гурьянович, 1915 г.р. родился в д. Ермаки, Казачинско-Ленского района. Призван Казачинско-Ленским РВК 09.01.1938 г. Служил в 49-м кав. Полку командиром отделения пулемётчиков по октябрь 1940 г. Вторично призван Казачинско-Ленским РВК 20.0.1941 г., командиром отделения зенитного пулемёта 886-го сп. Награждён медалью «За Победу над Японией». После войны жил в Киренске, пос. Гарь, по ул. Кирпичная, д. 8. Работал плотником в ремстройконторе. Умер в 1984 году. Похоронен на Гарьском кладбище.

Сейчас в нашем микрорайоне не осталось живых ветеранов, к сожалению годы не щадят никого. Но память о них, о их подвиге должна жить в сердцах жителей нашего населённого пункта. Мы решили собрать информацию о героях-ветеранах, которые жили в посёлке Гарь и оформить собранные данные в брошюру под названием «Земляки ветераны- гордость моего села». Биографические сведения о них представлены в Главе 3 «Герои Великой Отечественной войны- гордость моего села»

ГЛАВА 3 «Герои Великой Отечественной войны-гордость моего села»

Тетерин Мирон Гурьянович, 1915 г.р. родился в д. Ермаки, Казачинско-Ленского района. Призван Казачинско-Ленским РВК 09.01.1938 г. Служил в 49-м кав. Полку командиром отделения пулемётчиков по октябрь 1940 г. Вторично призван Казачинско-Ленским РВК 20.0.1941 г., командиром отделения зенитного пулемёта 886-го сп. Награждён медалью «За Победу над Японией». После войны жил в Киренске, пос. Гарь, по ул. Кирпичная, д. 8. Работал плотником в ремстройконторе. Умер в 1984 году. Похоронен на Гарьском кладбище. [2]

Тетерин Георгий Мефодьевич, был призван в ряды Советской армии Киренским военкоматом 23 августа 1941 года. После Киренска – Иркутск. Их там собралось очень много, патриотов Родины, готовых отдать свою жизнь за ее спасение. После Иркутска всю группу молодых ребят отправили в Читу, в Антипиху, где бойцы ровно 17 дней!!! получали первые азы боевой практически подготовки. 11 сентября еще необстрелянных группу разведчиков перебрасывают на фронт под Харьков, а потому наверное в первом же бою дедушка получает ранение и попадает в госпиталь. Пока Георгий лежит в госпитале, его боевые товарищи уходят далеко. Догоняет он их уже на Северокавказском фронте. У Георгия Мефодьевича много орденов и медалей, но имеются и самые ценные, напоминающие о многом, о страшном... Держа в руках медаль «За отвагу», Георгий Мефодьевич вспоминал: «Наш отряд остановился у полноводной реки, была поставлена задача – переправить мины на противоположный берег, но массированный огонь противника не давал возможности это сделать на лодках или других плав.средствах. Потрогали воду – ледяная. И тогда командир спросил: «Есть среди вас сибиряки?»... он сказал: «Есть! Я – сибиряк» - и шагнул вперед. Вместе с ним вперед шагнули еще несколько человек. Смельчакам выдали резиновые рюкзаки, внутри которых лежали те самые мины. Девять раз под обстрелом противника и с грузом мин на плечах пришлось переплывать на противоположный берег... Георгий выжил в опасной переделке, но снова

был ранен... И снова госпиталь, и снова больничная койка. Но не лежится солдату, ведь боевые товарищи на передовой, в пекле ада. После госпиталя – Сталинград и Сталинградская битва под командованием В.И. Чуйкова, ставшего позже Маршалом Советского Союза. Георгию Мефодьевичу трудно было вспоминать ту битву, но как он любил говорить: «Разведка – она всегда впереди». А уже за ними идут остальные: пехота, артиллерия... Как напоминание о той битве – орден Красной звезды. Командирам не хватало информации для тактического ведения боя под Сталинградом, поэтому их разведывательному отряду приказали любыми путями достать «языка». И вот весь отряд в маскхалатах глубокой ночью в тылу врага. Фашисты спят и не знают о приближающейся опасности... Только часовой не спал на посту, но был профессионально «снят» без единого вскрика. Дружный храп перекрыл приказ: «Hande Hoch!» В этой операции было взято семнадцать «языков», в том числе и командир. За участие в этой спецоперации Георгий Мефодьевич был награжден орденом Красной Звезды. И все-равно, не смотря на тактические и стратегические усилия командиров, много его боевых товарищей из легендарной 62-8-й гвардейской армии полегло на том поле боя, в той кровавой мясорубке! А он не только выжил, но и шел дальше сражаться за свободу... Дальше, впереди был Берлин! А какой неожиданной долгожданной была Победа!!! Дедушка вспоминал: «Наши войска подходят к Берлину. Вдруг заглушая остальные голоса, по радио на улице раздается зычный баритон: «Граждане, Бранденбургские ворота открыты! Путь на Берлин СВОБОДЕН!» Мы ждали, мы знали, но все-равно ошарашены: «Победа? – Нет, не может быть?! Да ведь это ПОБЕДА!» А мы, потомки нашего мужественного солдата, гордимся тем, что среди записей на бранденбургских воротах есть и его запись, о том, что сражался, выжил и дошел, о том, что они ПОБЕДИЛИ! После Берлина – встреча с американцами на Эльбе, а потом наш солдат два года ехал домой... Два года!!! Потому что до приезда домой он принимал участие в реэвакуации заводов и размагничивании мин на кораблях в Финском заливе. И только 1 августа

1947 года, спустя два года после войны, в день своего рождения Тетерин Георгий Мефодьевич вернулся домой! Вернулся израненным и контуженым, но живым и добывшим нам, его потомкам свободу и мирное небо над головой! Дедушки не стало в 1997 году. За несколько дней до 70-летнего юбилея не выдержало, остановилось сердце нашего ветерана... Но память о нем и его подвигах живет не только в фотоальбомах, но в сердцах и памяти его детей, внуков и правнуков... Мы помним! Мы гордимся! Спасибо деду за ПОБЕДУ! (Воспоминания родственников).

<u>Швецов Евстафий Николаевич</u>, родился 5 февраля 1923 года в деревне Корноухова Казачинско-Ленского района. Воевал с 19 лет, после окончания войны ещё 2 года. По словам жены, прошёл всю Маньчжурию. От ранения снайпера на всю жизнь в голове осталась дробинка.

Получил средне-техническое образование. Был председателем колхоза. В 60-х годах переехал с семьёй в п. Гарь, работал плотником в ДОКе, директором базы в совхозе продснаба.

Награждён медалями: «40 лет Победы», «50 лет Победы», «55 лет Победы», «60 лет вооружённым силам СССР», медалью «Георгия Жукова», «За Победу над Японией».

Тетерин Афанасий Родионович, родился 15 февраля 1926 года в деревне Ермаки, Казачинско-Ленского района. В мае 1944 г. призван в армию в возрасте 18 лет. (До войны на службу брали с 20 лет). Первое время находился в Забайкалье. С 9 августа 1945 года воевал в Маньчжурии, подвозил на подводах боеприпасы, увозил раненых. В Забайкалье вернулся после окончания боевых действий. В 1947 году перевели в Ташкент, где прослужил еще 4 года.

Проживал в п. Гарь по ул. Кирпичная.

Антипин Иосиф Петрович, родился в 1916 году в селе Казачинское, Казачинско-Ленского района. На действительную службу был призван в 1938 году в г. Благовещенск, Амурской области. Служил в артиллерийских войсках. Отслужив 3 года был уволен из рядов Красной армии. Но до дома не

доехал, началась война. Эшелон из г. Мальта, Иркутской области был отправлен на запад, как им солдатам объяснили, на учения с Германскими частями. Под г. Смоленском эшелон попал под бомбёжку авиации. Вместе с оставшимися в живых сержантами и солдатами Иосиф Петрович выходил из окружения. Приходилось мёрзнуть, голодать. Порой ели полумёртвых животных- лошадей, коров. Раз наткнулись на полицейских, которые везли награбленное у мирных жителей продовольствие. Полицейских уничтожили. Продовольствие забрали.

Во время выхода из окружения, Иосиф Петрович был награждён своей первой боевой наградной медалью «За боевые заслуги». Эту медаль он ценил больше всех и гордился: она досталась ему потом и кровью.

После того, как вышел из окружения с оставшимися в живых воинами, был подлечен, откормлен и направлен на ускоренные курсы, артиллерийскую огнемётную установку «Катюша».

В должности старшины батарей направился в состав 2-го Украинского фронта под командованием генерала Ватутина- в логово врага г. Берлин. Только Берлина брать не пришлось: их армия повернула на северо-запад, к Прибалтике. Последние боевые действия, в которых пришлось участвовать, были: г. Гданьск и город-крепость Кёнексберг (ныне Калининград), за который был награждён медалью «За взятие Кёниксберга».

А вот за что Иосиф Петрович был награждён орденом «Боевого Красного Знамени». Это было на территории Польши. Возвращался он один в свою часть. При себе имел пистолет ТТ и автомат ППШ. Выйдя из леска в поле, он увидел группу немцев, человек 15. Среди них был офицер. На какието секунды Иосиф Петрович замешкался. В таком же замешательстве были и немцы. Но это лишь секунды. Он первым пришёл в себя: пошёл на немцев, размахивая автоматом и маша рукой, как бы зовя своих из леска. И при этом громко крича в сторону немцев «Хан-де Хох!». (Война подходила к концушёл 1945 год, - немцы были уже не так смелы и агрессивны). Поэтому они побросали оружие на землю и подняли руки. Так, с поднятыми руками и

привёл немцев в расположение своей части. У офицера, который был среди пленных, оказались ценные документы. Так, за проявленную смелость, за ценные документы и пленение 15 немцев, старшина был награждён Орденом «Боевого Красного Знамени».

При штурме города-крепости Кениксберга был контужен и направлен на лечение в г. Краснодар. В военном лазарете жил до весны 1946 г.

Умер в ноябре 1974 года, не дожив до юбилея -30-летие Победы над фашистской Германией- 6 месяцев. (Приложение 2)

Антипин Михаил Егорович, родился в 1902 году в д. Ключи, Казачинско-Ленского р-на. На войну ушёл из д. Ключи. Служил в железнодорожных войсках, охранял составы. Вернулся с войны в 1946 году. На плотах сплавлялись в п. Кирпичики (п. Гарь) и далее до д. Змеиново. В 1960 году переехал с семьёй в г. Киренск, работал в военкомате. В 1961 г. переехали на Кирпичики. Устроился работать в ДОК конюхом. В «Зверпромхозе» работал плотником. Строил дома по улице Кирпичной. После ухода на пенсию не работал. Умер 28 апреля 1990 года.

Награждён медалями: «За Победу над Германией», «За Победу над Японией». (Записано со слов сына Антипина Степана Михайловича)

Жуков Александр Петрович, родился 05.06.1924 г. в с. Петропавловка Алтайского края. Воевал на Сталинградском фронте. В ходе ожесточённых боёв получил тяжёлое ранение и контузию. Демобилизован по ранению в 1943 году. Вернулся домой. Проживал там до 1964 года. С 1991 года проживал в п. Гарь, г. Киренска по улице Островского. О войне практически не рассказывал, говорил, что тяжело вспоминать то, что пришлось пережить под Сталинградом Всю жизнь работал водителем. Личный автомобиль водил до 85 лет. Умер 23.09.2018 года, похоронен на кладбище м-на Гарь.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Великая Отечественная война не должна быть забыта не только для того, чтобы не случилось более страшного, но и чтобы люди помнили, что человек способен на многое, и никогда не теряли бы веру в себя.

История нашей Родины полна яркими и значимыми событиями, повлиявшими на ход развития многих стран и народов.

Считаю, что цель и задачи, которые я ставил перед собой, вначале работы достигнуты. Продуктом нашей работы стала книга памяти ««Герои Великой Отечественной войны- гордость моего села», в ней представлена биография воинов, а так же рисунки, которые нарисовали учащиеся нашей школы. В перспективе планирую дальше собирать, изучать материалы, по этой теме, создать видеофильм о моих земляках, об их личных подвигах во время войны.

Давайте помнить добрым словом своих дедов и прадедов, всех тех, кто принёс нам победу, они заслужили своим ратным подвигом право на справедливую и честную память.

СПИСОК ИСПОЛЬЗУЕМЫХ ИСТОЧНИКОВ

Интернет- источники:

- 1. https://irkobl.ru/region/80_years/index.php?ELEMENT_ID=235370
- 2. https://vk.com/wall-193003766_829?ysclid=m8xubns5wk264634809

Используемая литература:

- 3. «Их имена и подвиги не забыты», Киренск, 2017 Первая часть, Вторая часть (М.Д. Петухов);
- 4. Папка из школьного музея о ветеранах-земляках.
- 5. «Герои Киренской земли» (Л. С. Нератова), Киренск, 2005 г.